Il capitale netto o patrimonio netto
Ogni impresa, come visto,  è proprietaria di beni che utilizza per svolgere la propria attività. Questi beni possono essere, ad esempio, dei macchinari, dei computer, degli automezzi, della materie prime, ma anche denaro contante, crediti, depositi bancari.
Tutti questi beni costituiscono il capitale lordo che spesso è detto anche patrimonio lordo o attività.

L’impresa però può aver contratto dei debiti per l’acquisto di taluni beni o, più genericamente per coprire le spese sostenute nello svolgimento dell’attività. Questi debiti si dicono passività.

La differenza fra capitale lordo (attività, investimenti) e le passività(capitale di terzi  costituisce il capitale netto dell’impresa.

Il patrimonio netto o capitale netto esprime la consistenza del patrimonio di proprietà dell'impresa. Esso rappresenta, infatti, le così dette fonti di finanziamento interne, ossia quelle fonti provenienti direttamente o indirettamente dal soggetto o dai soggetti che costituiscono e promuovono l'azienda.

In altri termini, il Patrimonio netto è il capitale proveniente:

· dall'imprenditore, nel caso di aziende individuali;

· dai soci, nell'ipotesi di azienda collettiva;

· dall'autofinanziamento, ossia utili realizzati e reinvestiti all'interno della stessa azienda.

Equazioni patrimoniali

ATTIVITA’  -  PASSIVITA’  = PATRIMONIO NETTO
da cui

ATTIVITA’=  PATRIMONIO NETTO +  PASSIVITA’
da cui

PASSIVITA  = ATTIVITA’  -   PATRIMONIO NETTO

Relazioni fra Attività, passività e patrimonio netto.

Le attività, passività e patrimonio netto a seconda della situazione aziendale possono trovarsi in diversa combinazione fra loro. Dall’esame della loro combinazione è possibile trarre importanti informazioni sullo stato del patrimonio dell’azienda.

Caso 1 – Situazione in cui si trovano la stragrande maggioranza delle Imprese:

ATTIVITA’  -  PASSIVITA’  = PATRIMONIO NETTO

	SITUAZIONE PATRIMONIALE AL 31 DICEMBRE 2008

	ATTIVITA'
	PASSIVITA'

	Immobilizzazioni
	Capitale di terzi

	Fabbricati
	  600.000 
	Mutui passivi
	     200.000 

	Impianti
	  500.000 
	Debiti v. fornitori
	     180.000 

	Arredamento
	  100.000 
	Altri debiti
	       20.000 

	Macchinari
	    80.000 
	 
	 

	Automezzi
	    90.000 
	Totale passività
	     400.000 

	 
	 
	 
	 

	Attivo circolante
	 
	 

	Merci
	  140.000 
	 
	 

	Crediti verso clienti
	  120.000 
	Patrimonio netto
	 

	Altri crediti
	    20.000 
	Capitale proprio
	  1.253.000 

	 
	 
	 
	 

	Depositi bancari
	      1.000 
	 
	 

	Denaro in cassa
	      2.000 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	Totale attività
	 1.653.000 
	Totale a pareggio
	    1.653.000 


L’azienda ha investimenti (attività per € 1.653.000) che sono finanziati solo in piccola parte con capitale di terzi € 400.000  (passività, debiti)  e per la maggioranza con capitale proprio € 1.253.000 (patrimonio netto)

Caso 2 –  Situazione ideale,  molto rara nella realtà

ATTIVITA’ = PATRIMONIO NETTO

	SITUAZIONE PATRIMONIALE AL 31 DICEMBRE 2008

	ATTIVITA'
	PASSIVITA'

	Immobilizzazioni
	Capitale di terzi

	Fabbricati
	  600.000 
	Mutui passivi
	0

	Impianti
	  500.000 
	Debiti v. fornitori
	0

	Arredamento
	  100.000 
	Altri debiti
	0

	Macchinari
	    80.000 
	 
	 

	Automezzi
	    90.000 
	Totale passività
	0 

	 
	 
	 
	 

	Attivo circolante
	 
	 

	Merci
	  140.000 
	 
	 

	Crediti verso clienti
	  120.000 
	Patrimonio netto
	 

	Altri crediti
	    20.000 
	Capitale proprio
	  1.653.000 

	 
	 
	 
	 

	Depositi bancari
	      1.000 
	 
	 

	Denaro in cassa
	      2.000 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	Totale attività
	 1.653.000 
	Totale a pareggio
	    1.653.000 


L’azienda ha investimenti (attività per € 1.653.000 che sono finanziati tutti con capitale proprio € 1.253.000 (patrimonio netto). Che bello non ci sono debiti!
Caso 3 – Situazione anomala che evidenzia gravi squilibri:

Caso 3 – Situazione anomala che evidenzia gravi squilibri:

ATTIVITA’  =  PASSIVITA’  

	SITUAZIONE PATRIMONIALE AL 31 DICEMBRE 2008

	ATTIVITA'
	PASSIVITA'

	Immobilizzazioni
	Capitale di terzi

	Fabbricati
	  600.000 
	Mutui passivi
	    1. 200.000 

	Impianti
	  500.000 
	Debiti v. fornitori
	     300.000 

	Arredamento
	  100.000 
	Altri debiti
	       153.000 

	Macchinari
	    80.000 
	 
	 

	Automezzi
	    90.000 
	Totale passività
	1.653.000 

	 
	 
	 
	 

	Attivo circolante
	 
	 

	Merci
	  140.000 
	 
	 

	Crediti verso clienti
	  120.000 
	Patrimonio netto
	 

	Altri crediti
	    20.000 
	Capitale proprio
	0 

	 
	 
	 
	 

	Depositi bancari
	      1.000 
	 
	 

	Denaro in cassa
	      2.000 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	Totale attività
	 1.653.000 
	Totale a pareggio
	    1.653.000 


L’azienda ha investimenti (attività per € 1.653.000) che sono finanziati tutti con capitale di terzi € 1.653.000  (passività, debiti)  e l’azienda non ha un capitale proprio (patrimonio netto) che è pari a € 0.

Caso 4 – Situazione gravissima , disastrosa
  PASSIVITA’  -  ATTIVITA’ = DEFICIT
	SITUAZIONE PATRIMONIALE AL 31 DICEMBRE 2008

	ATTIVITA'
	PASSIVITA'

	Immobilizzazioni
	Capitale di terzi

	Fabbricati
	  600.000 
	Mutui passivi
	    1. 600.000 

	Impianti
	  500.000 
	Debiti v. fornitori
	     300.000 

	Arredamento
	  100.000 
	Altri debiti
	       100.000 

	Macchinari
	    80.000 
	 
	 

	Automezzi
	    90.000 
	Totale passività
	2.000.000 

	 
	 
	 
	 

	Attivo circolante
	 
	 

	Merci
	  140.000 
	 
	 

	Crediti verso clienti
	  120.000 
	Patrimonio netto
	 

	Altri crediti
	    20.000 
	Capitale proprio
	0 

	 
	 
	 
	 

	Depositi bancari
	      1.000 
	 
	 

	Denaro in cassa
	      2.000 
	 
	 

	 Totale attività
	1.653.000 
	 
	 

	DEFICIT
	347.000
	
	

	
	
	
	

	Totale a pareggio
	2.000.000 
	Totale passività
	2.000.000 2.000.001.653.000 


E’ una situazione disastrosa i debiti dell’azienda € 2.000.000 superano gli investimenti € 1.653.000 ; oltre non avere capitale di proprietà i debiti superano le attività. L’azienda è in DEFICIT

DEFICIT = PASSIVITA’ – ATTIVITA’ (quando le passività sono maggiori delle attività)
